



习总书记来到我们的慈善爱心屋

习近平与大学生朋友们(十二)

采访对象：刘麒，女，1984年12月生，浙江宁波人，华东师范大学哲学系2003级学生，现任华东师范大学团委书记。吴薇，女，1968年4月生，上海人，时任华东师范大学学生发展服务联合中心主任，现任华东师范大学孟宪承书院党委书记兼院长。杨艳红，女，1982年11月生，福建泉州人，华东师范大学行政管理专业2004级学生，现为华东师范大学孟宪承书院党委副书记。周赛君，女，1981年5月生，湖南郴州人，现任华东师范大学学工部副部长兼学生资助中心主任。

采访组：石新明 俞虹 邹文通
采访日期：2018年12月26日
采访地点：华东师范大学大学生活动中心会议室

采访组：刘麒老师，您好！请介绍一下2007年时任上海市委书记习近平到华东师大调研考察的情况。

刘麒：好的。2007年5月9日上午9时许，习总书记一行来到我校闵行校区调研考察。在图书馆前的平台上，习总书记俯瞰学校的新建筑，时任校党委书记张济顺、校长俞立中向习总书记详细介绍了学校的建设规划。习总书记一行兴致勃勃地参观了我校三楼文科文献阅览室，了解了图书馆的

设计和藏书情况，对我校图书馆的软硬件配置给予了充分肯定。习总书记表示，华东师大秉承 求实创造，为人师表 的校训，在人才培养和服务社会方面发挥了重要作用，市委市政府将一如既往地支持华东师大的各项工作，希望华东师大的师生能与上海市广大干部群众共同努力，做好都市共建。

之后，习总书记来到位于大学生活动中心旁的慈善爱心屋，在听取了吴薇老师的介绍后，与青年志愿者杨艳红等同学进行交流，并以个人名义为爱心屋捐款。

随后，习总书记一行来到我校物理系，视察物理教学实验中心演示实验室。在参观过程中，习总书记对我们提出希望：华东师大按照既定方针，走内涵式发展道路，提高办学水平和质量，为上海实现四个率先、建设四个中心 献策出力。

离开华东师大前，习总书记表示，希望华东师大越办越好。

采访组：吴薇老师，您好！习近平同志非常关心家庭经济困难学生，特地来到慈善爱心屋了解情况，请回忆一下当时的情景。

吴薇：华东师范大学慈善爱心屋成立于2005年11月，是全国首创的慈善助学

和帮困育人的模式，非常有特色。习总书记到华东师大调研考察的时候，特意来到慈善爱心屋，边走边询问了解我校家庭经济困难学生的大体情况和帮扶工作。我们能够感受到习总书记对家庭经济困难学生的学习和生活情况非常牵挂。

一走进慈善爱心屋，习总书记就被这个像超市但又比一般超市温馨的小屋所吸引。我们向习总书记介绍了设立慈善爱心屋的初衷，习总书记非常感兴趣，立即追问主要是哪一些人捐款捐物，捐的人多不多。

在得知爱心屋的主要捐赠群体来自本校师生后，习总书记表示非常认可。他说，这体现了大学的大爱精神和人文底色。

在放有服装的货架前，习总书记顺手拿起一件条纹衬衫，非常自然地边说：这件衣服很不错，像我也能穿，而且也不贵，只要20元。我解释道，上面标的

20是虚拟的价格，有需要的同学可以凭券来领。当习总书记听说以发放爱心券的形式让困难学生自主选择，代替以往直接上门给学生送钱物时，认为这样做很好，一方面保护了困难学生的隐私，一方面也能让学生挑选到自己实际所需要的物品，

真正体现了 贴近学生 。在爱心屋的接待柜台前，习总书记非常仔细地翻看了捐赠台账。我说：您看一下，每一笔捐赠和领用都有纸质的登记和签名。习总书记边翻阅边说：嗯，非常不错，你们的工作做得很仔细。

快要出门时，习总书记突然看到我们工作台上摆放的红色捐款箱，说道：噢，捐款箱，你们做得很好，我也来捐一点儿！边说边喊来随行工作人员，嘱咐他帮忙先垫付一下捐款。习总书记还笑着对我说：我身上一般不花钱。工作人员按习总书记的意思给捐款箱放了钱。后来，我们查看捐款箱时，才知道习总书记捐了400元。

采访组：杨艳红老师，您好！听说当时您正在慈善爱心屋值班的青年志愿者，请介绍一下当时的情景。

杨艳红：是的，我当时是一名正在慈善爱心屋服务的青年志愿者。当时爱心屋的四壁都挂着师生们提供的书画作品和照片，吊灯上挂着大家亲手折叠的千纸鹤，货架上整齐地排列着各种生活用品，有些来自师生的捐赠，有些来自社会各界包括周边社区居民的捐赠。

习总书记与我们志愿者亲切交谈，询问大家一周的工作时间、参加志愿服务的收

获等等。习总书记听了工作人员对爱心屋模式的介绍后，与大家交流了自己的感受。他说，在这个小屋感受到的是温暖，这是其他高校暂时不具备的，华东师大作为首创校，要坚持做下去，将这份爱心播种在更多人的心中。

特别让我们感动的是，习总书记在参观完慈善爱心屋后，以个人名义向爱心屋捐款400元。

习总书记加入到我们的爱心接力队伍中，勉励我们情系他人、胸怀天下，对广大师生起到了模范与引领作用，也为我

校爱在师大 的精神增添了强大动力。采访组：周赛君老师，您好！请您谈谈如今慈善爱心屋建设得如何？

周赛君：习总书记的关怀、教诲和支持，一直鼓舞着我们努力做好爱心屋的工作。14年来，慈善爱心屋开辟了一条全新的帮困育人途径，在物资帮困、人文关怀、慈善公益等领域不断进行人性化、精准化、系统化的探索和实践。

如今，慈善爱心屋已经形成了 校内-社区-企业-基金会 四位一体的物资筹集模式，棉衣棉被、凉席枕头、牙膏牙刷、毛巾水壶等生活用品，基本满足了家庭经济困难学生的日常所需。2018年，

爱心屋向4559人次的学生发放价值近30万元的物资，爱心屋慈善义工队向社会提供了1254人次的各类社区志愿服务，累计达到4895小时，直接受益群众约1万人次。我们的志愿服务得到了附近社区党团组织的肯定和群众的好评，也为社区党建和团建工作贡献了青春力量。

经过不断努力，2014年，我校慈善爱心屋荣获教育部高校校园文化建设优秀成果一等奖，入选上海市高校资助育人典型案例；慈善义工队多次被评为 上海优秀志愿服务集体。

习近平总书说过，志愿服务是社会主义文明进步的重要标志，是广大志愿者奉献爱心的重要渠道，树立慈善意识、参与慈善活动、发展慈善事业，是一种具有广泛群众性的道德实践。如今，慈善公益理念越来越成为华东师大校园文化的重要内容，积极参与公益活动越来越成为师生们的生活方式。

我们一定牢记习近平总书记的嘱托，组织同学们广泛开展志愿公益活动，引导同学们在慈善实践中积累道德、努力培养具有 大爱大德大情怀 的时代新人。（若转载此文，请不要删改标题、正文、插图图片，谢谢合作）

国家版污染源 档案 发布 粤浙苏鲁冀5省污染源数量占全国半数以上

本报北京6月10日电(中青报 中青网记者刘世昕)历时3年的第二次全国污染源普查今天发布结果,以2017年12月31日为标准时点,我国共有358.32万个污染源(不含移动源)。污染源在东部地区分布较多,广东、浙江、江苏、山东和河北5省的污染源数量占全国的52.94%。

358.32万个污染源中,工业污染源有247.74万个,另有37.88万个畜禽规模养殖场,63.95万个生活污染源,以及8.4万个集中式污染治理设施。

国务院第二次全国污染源普查领导小组办公室主任、生态环境部副部长赵英民说,所有污染源都由普查员入户调查并进行排放量核算,共有38万名普查员参与,积累了1.5亿条基础数据。

赵英民说,此次大规模普查摸清了我国各类污染物产生、排放和处理的情况。在水污染方面,长江、珠江和淮河流域因流域面积大、涉及省份多,化学需氧量、总氮、氨氮等污染物排放量较大。从排放强度看,海河、辽河和淮河流域单位水资源的污染物排放强度较高。

大气污染中,氮氧化物、颗粒物和二氧化硫是主要污染源。京津冀及周边、长三角和汾渭平原是我国大气污染单位面积排放强度较大的地区。

2017年,全国工业固体废物产生量为38.68亿吨,山西、内蒙古、河北、山东、辽宁5省的工业固体废物产生量占全国42.43%。

赵英民说,通过此次普查,我国健全了涵盖工业源、农业源、生活源、集中式污染治理设施、移动源等重点污染源档案和信息数据库,过亿量级的数据记录,为我国实现生态环境监管的数字化和可视化提供了支持。我国此次进行的污染源普查与第一次

间隔了10年,在赵英民看来,这10年也正是我国污染治理提速的10年,两次的数据比较可以看出治污变化。

赵英民解释说,最大的变化是主要污染物排放量大幅下降。与第一次全国污染源普查数据同口径相比,2017年二氧化硫、化学需氧量、氮氧化物等污染物排放量比2007年分别下降了72%、46%和34%。

另外,从污染源类型可以看出产业结构调整成效显著,重点行业产能集中度提高。造纸、钢铁、水泥等行业产品产量分别增加了61%、50%和71%,企业数量分别减少了24%、50%和37%。同时,重点行业主要污染物排放量大幅下降,造纸行业化学需氧量减少84%,钢铁行业二氧化硫减少54%,水泥行业氮氧化物减少23%。

治理的能力也明显提升,工业企业废水处理、脱硫、除尘等治污设施的数量分别是2007年的2.4倍、3.3倍和5倍,畜禽养殖粪污处理能力得到普遍提升,生活垃圾集中利用处置厂数量增加了8.22倍。

普查暴露的短板也是未来我国治理的重点,赵英民说,普查数据显示,我国化学需氧量、氮氧化物、颗粒物和挥发性有机物这4项污染物的排放量都超过了千万吨,这些污染物都是未来需要着力削减的。

赵英民说,普查还表明,农业源、生活源排放对水污染物排放贡献较大,机动车对氮氧化物的排放贡献大,工业、生活和机动车对挥发性有机物贡献大,这些领域多是无组织排放,或面源排放,治理和监管难度都较大。数据显示,农村和西部环保基础设施相对全国或相对东部地区还是滞后,需要进一步加大投资力度。重点流域和重点区域的排放强度大,需要继续出实招。

北京出台政策加快壮大新业态新模式

本报北京6月10日电(中青报 中青网记者刘世昕)北京市今天打出以 新基建 新场景 新消费 新开放 新服务 为关键词的政策组合拳,旨在扶持一批新业态,创造更多就业岗位,提速北京经济的高质量发展。

北京市发改委主任谈绪祥说,新政策一方面是要把新冠肺炎疫情防控中暴露出的短板加快补起来,另一方面是要把疫情防控中催生的电商网购、在线服务等新业态、新模式加快壮大起来。

新基建方面,北京未来将围绕5G商用进行布局。今年年底,北京将建设3万个5G基站,实现五环内和北京城市副中心室外连续覆盖。

北京的具体举措包括:将实施应用场景 十百千 工程;聚焦 科技冬奥 智能技术典型场景应用;从打造新消费的角度扶持带货直播;扩大文化旅游消费;出台优化营商环境政策4.0版,精准帮扶企业特别是受疫情影响严重的中小微企业渡过难关。

深圳南山 :为社会治理注入青春活力

(上接1版)

团南山区委相关负责人介绍,该区已在团员青年聚集的园区、行业系统设置12个派驻团工委。此外,该区8个街道团工委均进入党政领导班子,选配25名街道团工委委员、兼职副书记,吸纳44名体制外优秀青年进入街道团工委班子,初步形成了一支素质高、能力强的优秀青年团干队伍。

该区还出台了《关于进一步加强新时代南山区党建带团建工作的实施意见》《南山区 两新 组织团建指导手册》等举措,将团建改革任务纳入党建考核大局,从思想引领、组织覆盖、队伍建设、作用发挥等方面统筹团发展的规划蓝图。

通过 重点攻破领军企业、示范带动行业建团 方式,团南山区委先后在金蝶、传音等大型龙头企业建立团组织,带动联合光伏、坎德拉等30多家企业建团;成

立南山区社会组织团工委,引导南山区社会治理与服务创新促进会、社会组织创新苑等12家社会组织建立团组织;在青年集中居住的泊寓公寓建立团支部,在青年集中居住的深圳湾万象城、欢乐颂振业星海商业广场等商圈建立团支部,有效增强共青团对青年团员的联系。

分类打造 青年之家

根据青年分布聚集特点,团南山区委分层、分类打造 青年之家 。青年之家 采取团干部为 大掌柜、运营团队为 店主、志愿者当 店小二 的模式,形成 共青团+社会组织+志愿者 一体化服务青年的阵地。

目前,该区已建成11个区级 旗舰店、8个街道级 功能店 和101个社区级 便利店,这120个 青年之家 将



6月9日,一名女子在意大利米兰布雷拉美术馆参观时拍照。意大利民事保护部门9日发布的数据显示,该国当天新增新冠确诊病例283例,累计确诊235561例;新增治愈病例2062例,累计治愈168646例;新增死亡病例79例,累计死亡34043例。

(上接1版)

为了帮助孩子们认识雷锋,了解雷锋精神,校园里随处可见雷锋的形象:校门口有雕像,教室里有黑板报,教学楼一楼有展示厅。少先队员们常年开展 雷锋三合一 活动,听一个雷锋故事、学一首雷锋歌曲、看一部雷锋电影。

队员官圣浩说:一年级看了《离开雷锋的日子》,我就像雷锋一样去帮助别人。雷锋叔叔坚持不懈地做好事,这是我最应该学习的地方。队员付耐然说:

从三年级开始,队员冯子晴主动到抚顺市雷锋纪念馆当起了小讲解员,因此知道了更多雷锋的故事,对 雷锋精神 体会也更深。她觉得,雷锋叔叔 挤 和 钻 的精神特别令人敬佩。

我听说雷锋叔叔不管走到哪里都带着书,挤出一切时间阅读,我就想向他学习。于是,子晴每天早起几分钟,课间拿出几分钟,放学和周末也有一有空就读书,硬是靠 挤 出来的时间 啃 完了《三国演义》《西游记》等大部头。

听着雷锋叔叔缝补自己的旧军装,把新军装还给部队的故事,看着学校展厅里

雷锋叔叔用过的旧针线包,艰苦朴素的精神品格铭记在队员们心里。

子晴给铅笔头 屁股 粘一圈纸,这样就能继续用;队员陈茗王带来旧挂历,教小伙伴给课本包书皮;队员杨铭赫忍住零食诱惑,把每天2元的零花钱省下来,攒出了一件羽绒服捐给有需要的小伙伴。

雷锋精神 还要靠行动来体现,在雷锋小学,做好事、助人为乐已经成为了一种习惯。

放着,我们来!在学校吃午餐的同学要把装满饭盒的饭箱从食堂搬到教室。看到一年级小同学搬得很吃力,杨铭赫就带着队员们轮流帮小同学搬饭箱,一搬就是一年多。

逃生通道被堵住,真危险!付耐然发现小区的楼梯间堆满杂物,不仅气味难闻,还有安全隐患,就号召同小区的队员一起进行大扫除,请杂物 回家。

奶奶,我帮您!敬老院里,冯子晴像个小陀螺忙个不停,一会儿搀扶腿脚不便的老人晒太阳,一会儿陪老人聊天,一会儿帮老人端茶、打扫。我认识的一位

国旗在战 疫 一线飘扬

对于南山区共青团基层组织综合改革试点工作,南山区委书记王强表示,全区各级团组织以改革为契机,创新共青团参与社会治理模式,完善青年服务平台和载体,吸引凝聚青年,引导青年从社会治理的旁观者 转变为参与社会治理的生力军,为深圳建设中国特色社会主义先行示范区,促进社会治理现代化贡献青春力量。

通过改革创新,共青团与青年团员

阿姨家有老人住在这里,我就时常来帮忙。爷爷奶奶开心,我也开心。子晴说。

少先队大队部还开展 道德银行 活动,队员把做的好事记录在 银行存折 上,累计5件好事,可以兑换1张印有名人名言的书签。

队员们做好事不是为了奖励,做好事自己也能获得快乐。陈茗王说,去年我帮一位低年级小伙伴搬饭箱,今年他告诉我,他已经和队员们一起帮更小的同学搬饭箱了。你看,一个人做好事还能影响带动更多的人呢!

成长的快乐要分享。2018年2月,雷锋小学的队员们给习近平爷爷写了一封信,汇报了同学们学习雷锋、快乐成长的情况,还向习近平爷爷说了很多心里话。1个月,中共中央办公厅就向同学们传达了习总书记回复大家的勉励语。队员庞睿思说:我要记住习近平爷爷的教导,向雷锋叔叔学习,做到心中有他人,心中有集体,心中有祖国。队员庞熙宸说:我一定以雷锋叔叔为榜样,抓住人生最好的光阴,努力成长,努力奋斗,长大成为国家的栋梁!

的联系变得更加密切,基础团组织的活力得到释放,青年生力军的作用发挥得更加充分。团南山区委相关负责人告诉记者,这一点在新冠肺炎疫情防控阻击战中表现得十分突出。

疫情期间,南山区各级共青团组织响应党委号召,发动团员青年,以街道社区、 两新 组织等六大领域为重点,成立青年突击队137支,成立疫情防控志愿服务总队、国际志愿服务队、心理咨询志愿服务队,形成 社区党员+团员青年+志愿者 一体化力量。

这是一份不俗的成绩单:超过2.4万名团员青年奋战在防疫最前沿,心理咨询志愿者入驻隔离酒店26家、开展心理咨询志愿服务810人次,国际志愿者累计服务时长1077.5小时,疫情防控志愿服务时间超过9万余小时。102名团员青年在战 疫 一线提交入党申请书,一些在防疫中表现突出的青年突击队在企业建立起团组织。